
 

 

          
  CITTA’ DI CAMPOROSSO 

         Provincia di Imperia 

 

 

                                        COPIA 

 

 

                N.       7 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Adunanza   Ordinaria   in seduta   Pubblica di   Prima CONVOCAZIONE 

 

OGGETTO : 

REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA DELL'IMPOSTA DI SOGGIORNO 

 

L’anno   duemiladiciotto, addì   due, del mese di  marzo, alle ore  21:00,  nella  sala delle adunanze consiliari, 

convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito il Consiglio Comunale.  

 

Sono presenti i Signori: 

 

Cognome e Nome Carica Pr./As. 

 

    GIBELLI Davide  Sindaco P 

    MORABITO Maurizio  Consigliere P 

    ROSSI Aldo  Consigliere P 

    CHIAPPORI Gabriele  Consigliere    A 

    CORDI' Francesco  Consigliere P 

    GORINI Luana  Consigliere P 

    ARSI' Domenica  Consigliere P 

    FOTI Ilenia  Consigliere P 

    CANNATARO Marco  Consigliere P 

    BERTAINA Marco  Consigliere P 

    GIOVINAZZO Simone  Consigliere    A 

    ALBERTI Giampiero  Consigliere P 

    CIVARDI Tiziana  Consigliere    A 

    Totale   10    3 

 

 

Assiste all'adunanza il Segretario Comunale dott. PRATA Marcello il quale provvede alla redazione del 

presente verbale.  

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, GIBELLI  Davide  nella sua qualità di Sindaco assume la 

presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 

 



 

 

In continuazione di seduta, 

Il Sindaco, Arch. Davide GIBELLI, introduce la pratica iscritta al punto 2) dell’o.d.g.,  avente 

per oggetto :” Regolamento comunale per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di soggiorno”, 

relazionando in merito. 

 Richiama la deliberazione del Consiglio comunale n. 39 del 10.11.2017, esecutiva ia sensi di 

legge,  con la quale il Comune di Camporosso ha approvato un atto di convenzione per la gestione della 

funzione turismo con i n. 17  Comuni  della zona  ed elenca sommariamente gli articoli riguardanti 

l’istituzione e la disciplina dell’imposta di soggiorno. 

 Evidenzia che la determinazione dell’imposta è demandata alla Giunta Comunale, salvo quella 

iniziale che può essere determinata dal Consiglio comunale. 

 Cita la nota della Federalberghi circa la destinazione delle entrate e della possibilità, in caso di 

mancato accordo, che l’Amministrazione possa decidere in modo autonomo. 

 Il Consigliere Marco Bertaina dichiara di essere perplesso non tanto per l’istituzione 

dell’imposta ma piuttosto per come è stato deciso di suddividere le spese di gestione tra i vari comuni 

convenzionati. 

           Anche se non riguarda direttamente la pratica in approvazione, il Consigliere Bertaina evidenzia 

che il riparto delle spese di gestione della Convenzione sul Turismo doveva essere  stabilito non soltanto 

in base alla popolazione ma in base anche alle presenze turistiche. Cita come esempio il Comune di 

Dolceacqua che a fronte di presenze turistiche di gran lunga superiori a quelle di Camporosso verrà a 

pagare una somma pari ad un terzo circa di quella di Camporosso.   

Continua dicendo che, in questo modo, le entrate provenienti dall’Imposta di Soggiorno, che 

dovrebbero servire a migliorare alcuni servizi, finiscono interamente per finanziare i costi di gestione 

dei Comuni convenzionati. 

 Per i motivi suddetti il Consigliere Marco Bertaina preannuncia il voto contrario del suo gruppo 

consiliare. 

 Il Sindaco chiarisce che quanto evidenziato dal Consigliere Bertaina è stato esplicitato  

ampiamento in sede di approvazione della convenzione.  

Il Consigliere Marco Bertaina chiede infine di essere vigili affinché gli spazi pubblicitari sui  

futuri dépliant siano adeguati ai costi sostenuti.  

Il Sindaco rassicura che ci sarà una particolare attenzione al riguardo. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

PREMESSO che l’art. 4 del Decreto Legislativo 14 marzo 2011, n. 23, «Disposizioni in materia di 

federalismo municipale», ha:  

a) introdotto la possibilità per i Comuni capoluogo di provincia, le Unioni di Comuni 

nonché i Comuni inclusi negli elenchi regionali delle località turistiche o città d'arte di 

istituire, con deliberazione del Consiglio Comunale, un’imposta di soggiorno a carico di 

coloro che alloggiano nelle strutture ricettive situate sul proprio territorio, da applicare, 

secondo criteri di gradualità in proporzione al prezzo, nella misura massima di cinque 

euro per notte di soggiorno;  

b) previsto che il gettito derivante dall’imposta di soggiorno sia destinato a finanziare 

interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno delle strutture ricettive , 

nonché interventi di manutenzione, fruizione e recupero dei beni culturali ed ambientali 

locali, nonché dei relativi servizi pubblici locali;  

c) disposto, altresì, che con regolamento nazionale da adottare entro sessanta giorni dalla 

data di entrata in vigore del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, sia dettata la disciplina generale 

di attuazione dell’imposta, in conformità della quale i Comuni, con proprio regolamento, 

da adottare ai sensi dell’art. 52 del D.lgs. 15 dicembre 1997, n. 446, sentite le 

associazioni maggiormente rappresentative dei titolari delle strutture ricettive, hanno 

facoltà di disporre ulteriori modalità applicative del tributo, nonché di prevedere 

esenzioni e riduzioni per particolari fattispecie o per determinati periodi di tempo; 

 



 

 

RILEVATO che, ai sensi del medesimo art. 4, nel caso di mancata emanazione del regolamento 

nazionale entro il citato termine di sessanta giorni dall’entrata in vigore del D.lgs 14 marzo 2011, n. 23 

(decreto entrato in vigore il 7 aprile 2011) i Comuni possono comunque adottare gli atti ivi previsti, vale 

a dire il regolamento disciplinante l’imposta; 

 

VISTO l’art. 4, comma 7 del decreto legge 24 aprile 2017, n. 50, convertito con legge 21 giugno 2017, 

n. 95, il quale dispone che a decorrere dall’anno 2017 gli enti hanno la facoltà di applicare l’imposta di 

soggiorno di cui all’art. 4 del D.lgs. 14 marzo 2011 e possono, istituire o rimodulare l’imposta di 

soggiorno in deroga all’art. 1 comma 169 della legge 27 dicembre 2006, n. 296, nonché in deroga 

all’articolo 1, comma 26, della legge 28 dicembre 2015, n. 208. 

 

CONSIDERATO che il Comune di Camporosso, a seguito della riduzione dei trasferimenti statali, ed in 

considerazione del persistente blocco della leva fiscale, non sarebbe in grado di mantenere i livelli di 

manutenzione della città e l’erogazione dei servizi sinora garantiti, in materia di turismo, di beni 

culturali, ambientali e di servizi pubblici locali e che pertanto, si rende necessario istituire l’imposta di 

soggiorno tenuto conto delle finalità specifiche di destinazione previste dalla normativa. 

 

RILEVATO, altresì, che tutto il comprensorio intemelio, di cui Camporosso fa parte, rappresenta 

un’importante meta del turismo nazionale ed internazionale, come dimostrano le presenze rilevate 

nell’ultimo anno; 

 

CONSIDERATO che per poter incentivare e, comunque, almeno mantenere costante negli anni sul 

territorio la presenza turistica, occorre investire in tale ambito, migliorando ed offrendo adeguati servizi 

pubblici ed idonei interventi per la conservazione ed il miglioramento del patrimonio artistico ed 

ambientale e per la organizzazione e realizzazione di eventi culturali, e, conseguentemente un cost ante 

impegno di risorse finanziarie. 

 

RITENUTO, pertanto, sentite ed informate anche le associazioni maggiormente rappresentative di 

categoria dei titolari delle strutture ricettive, di istituire l’imposta di soggiorno prevista dall’art. 4 del 

D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, fissandone la decorrenza dal sessantunesimo giorno successivo alla data di 

esecutività della presente deliberazione, ai sensi dell’art. 3, comma 2 della legge 27 luglio 2000, n. 

2012, il quale dispone che le disposizioni tributarie non possono prevedere adempimenti a carico dei 

contribuenti la cui scadenza sia fissata anteriormente al sessantesimo giorno dalla data della loro entrata 

in vigore o dell'adozione dei provvedimenti di attuazione in esse espressamente previsti.  

 

VISTO il Patto turistico regionale, a cui il Comune di Camporosso ha aderito, il quale prevede che il gettito 

dell’imposta è destinato a finanziare: 

• per almeno il 60% la promozione dell’accoglienza, la comunicazione, il marketing turistico della 

località, anche attraverso accordi tra Comuni per la promozione di un’area vasta, o per interventi e 

servizi ad elevata valenza turistica e per la realizzazione di eventi e la copertura dei costi per gli uffici 

informazione e accoglienza turistica (IAT) 

• fino al 40% potrà essere utilizzato direttamente dal Comune per il miglioramento del decoro della 

località turistica e per investimenti infrastrutturali a forte valenza turistica; 

 

RICHIAMATA la Deliberazione del Consiglio comunale n. 39 del 10.11.2017 con la quale il Comune di 

Camporosso ha approvato un atto di convenzione per la gestione della funzione turismo con i Comuni di 

Airole, Apricale, Bajardo, Bordighera, Castelvittorio, Dolceacqua, Isolabona, Olivetta San Michele, 

Ospedaletti, Perinaldo, Pigna, Rocchetta Nervina, San Biagio della Cima, Seborga, Soldano, Vallebona e 

Vallecrosia; 

 

ESAMINATO lo schema di proposta di Regolamento comunale per la Disciplina dell’Imposta di 

Soggiorno predisposta nell’ambito della Convenzione per la gestione della funzione turismo di cui 

sopra; 

 



 

 

RITENUTO, in via di prima applicazione, di stabilire che le tariffe di seguito riportate si applicano per 

persona e del giorno di permanenza fino ad un massimo di giorni 7 per periodo di pernottamento:  

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Alberghi 4 o 5 stelle Euro 2,50 

Alberghi 3 stelle Euro 1,50 

Alberghi 2 o 1 stella Euro 1,00 

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Residenze turistico alberghiere 4 o 5 stelle Euro 2,50 

 3 stelle Euro 1,50 

 2 o 1 stella Euro 1,00 

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Villaggi turistici  4 stelle Euro 1,50 

 3, 2 o 1 stella Euro 1,00 

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Agriturismi, Ittiturismi, Esercizi di affittacamere, 

Bed and Breakfast, Campeggi, Aree attrezzate per la 

sosta, Case ed appartamenti vacanze, Case per ferie, 

Locande ed alberghi  diffusi, Rifugi, Ostelli, 

Appartamenti ammobiliati per uso turistico  

 Euro 1,00 

 

DATO ATTO che successivamente alla presente deliberazione troverà applicazione la previsione di cui 

all’art. 4 del Regolamento per la disciplina dell’Imposta di Soggiorno per quanto riguarda la misura 

dell’imposta; 

 

CONSIDERATO che a decorrere dall’anno d’imposta 2012, tutte le deliberazioni regolamentari e tariffarie 

relative alle entrate tributarie degli enti locali devono essere inviate al Ministero dell’economia e delle 

finanze, Dipartimento delle finanze, entro il termine di cui all’articolo 52, comma 2, del decreto legislativo n. 

446 del 1997, e comunque entro trenta giorni dalla data di scadenza del termine previsto per l’approvazione 

del bilancio di previsione; 

 

ACQUISITI:  

• il parere favorevole dell'organo di revisione, ns. prot. n. 2047 del 14.02.2018, allegato al 

presente atto quale parte integrante e sostanziale, reso ai sensi dell'art. 239 del D.lgs. n. 267 del 

2000; 

• i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile rilasciati ai sensi dell’art. 49, comma 1, del 

D.Lgs. 267/2000; 

 

VISTO che la presente proposta di deliberazione è stata esaminata con parere favorevole  in data 01 

marzo 2018  dalla Commissione Consiliare per lo studio e l’elaborazione dei regolamenti, come risulta 

dal verbale trattenuto agli atti d'Ufficio; 

 

VISTI:  

• l’art. 42 del D.Lgs. 267/2000 relativo alle competenze del Consiglio comunale; 

• il Decreto del Ministero dell’Interno in data 9 febbraio 2018 con il quale è stato ulteriormente 

differito al 31 marzo 2018 il termine per l’approvazione del Bilancio di Previsione 2018/2020; 

 



 

 

Con voti n.  8 favorevoli e n. 2 contrari   (Bertaina, Alberti)   su n. 10  consiglieri presenti  di cui n. 10  

votanti e nessuno astenuto, espressi in forma palese; 

 

D E L I B E R A 

 

1. di istituire, ai sensi dell'art. 4 del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, e per quanto disposto dall’art. 4, 

comma 7, del Dl 24 aprile 2017, n. 50, nel Comune di Camporosso l'imposta di soggiorno e di 

applicarla secondo le modalità, i termini e la misura stabiliti dall'allegato Regolamento 

comunale per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di soggiorno; 

2.  di approvare pertanto il Regolamento comunale per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di 

soggiorno allegato parte integrante della presente deliberazione; 

3. di dare atto che il Regolamento comunale per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di 

soggiorno si applicherà a partire dal sessantunesimo giorno successivo alla data di esecutività 

della presente deliberazione; 

4. di stabilire, in via di prima applicazione, che le tariffe di seguito riportate si applicano per 

persona e del giorno di permanenza fino ad un massimo di giorni 7 per periodo di 

pernottamento: 

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Alberghi 4 o 5 stelle Euro 2,50 

Alberghi 3 stelle Euro 1,50 

Alberghi 2 o 1 stella Euro 1,00 

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Residenze turistico alberghiere 4 o 5 stelle Euro 2,50 

 3 stelle Euro 1,50 

 2 o 1 stella Euro 1,00 

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Villaggi turistici  4 stelle Euro 1,50 

 3, 2 o 1 stella Euro 1,00 

 

5. d

i

 

d

a

r

e

 atto che la presente deliberazione sarà inviata al Ministero dell'economia e delle finanze, 

Dipartimento delle finanze, entro trenta giorni dalla data in cui diventa esecutiva, ai sensi 

dell'art. 13, comma 15, del Dl n. 201 del 2011 e dell'art. 52, comma 2, del D.lgs. n.446 del 1997. 

Successivamente, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Considerato che dal sessantunesimo giorno successivo alla data di esecutività della presente 

deliberazione sarà possibile applicare l’imposta di soggiorno; 

 

Con voti n.  8 favorevoli e n. 2 contrari   (Bertaina, Alberti)   su n. 10  consiglieri presenti  di cui n. 10  

votanti e nessuno astenuto, espressi in forma palese; 

 

TIPOLOGIA CATEGORIE TARIFFA 

Agriturismi, Ittiturismi, Esercizi di affittacamere, 

Bed and Breakfast, Campeggi, Aree attrezzate per la 

sosta, Case ed appartamenti vacanze, Case per ferie, 

Locande ed alberghi  diffusi, Rifugi, Ostelli, 

Appartamenti ammobiliati per uso turistico  

 Euro 1,00 



 

 

DICHIARA il presente provvedimento immediatamente eseguibile.   



 

 

Letto approvato e sottoscritto  

 

IL PRESIDENTE 

F.to GIBELLI Davide 

 

 

 

 

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to MORABITO Maurizio 

 IL Segretario Comunale 

F.to PRATA Marcello 

 

 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE (Art.124 D.Lgs.267/00) 

 

 

Si attesta che la presente deliberazione è stata affissa all'Albo Pretorio  di questo Comune il giorno  

26-03-2018 per rimanervi esposta per 15 giorni consecutivi, cioè fino al   09-04-2018 . 

 

Camporosso , lì  26-03-2018 

 IL Segretario Comunale 
F.to PRATA Marcello 

 

 

 
 

Per  copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

Camporosso, lì  26-03-2018 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
( PRATA Marcello) 

_______________________________________________________________________________________ 

 

 

 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' (Art.134 comma 3 D.Lgs.267/00) 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'Albo pretorio del Comune 

dal 26-03-2018 al   09-04-2018, senza opposizioni o reclami, ed è divenuta esecutiva il  05-04-2018 in 

quanto trascorso il decimo giorno di pubblicazione. 

 

Camporosso, lì _________________ 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
  

 


